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BAØI TAÄP CHÖÔNG IV 
 
 
Baøi 1.  
Kieåm tra phöông trình (d) ôû muïc 4.1 trong tröôøng hôïp 
 φ = − = − + = θ4 4 2 2 2 2 4x y (x y )(x y ) r cos2  
 
Baøi 2.  
Neâu yù nghóa cuûa haøm öùng suaát Cθ vôùi C laø haèng soá. Aùp duïng cho 1 voøng (ring)  a < r < b, 
vaø 1 taám voâ haïn.  
Moät voøng (ring) ngaøm taïi r = a vaø chòu 1 löïc caét (shear) ñeàu theo chu vi taïi r = b taïo neân 
1 moment (couple) M. Söû duïng caùc coâng thöùc (4.13), (4.14), (4.15) tìm bieåu thöùc chuyeån 
vò v taïi r = b. 
 
Baøi 3.  
Trong baøi toaùn ôû hình 4. 6, chæ ra raèng neáu baùn kính trong a nhoû so vôùi baùn kính ngoaøi b 
thì giaù trò cuûa φσ  ôû beân trong cho bôûi 

 α
−

π
E b(1 2ln )

4 a
 

Vaø quaù lôùn, seõ coù giaù trò aâm khi α döông. 
Tính loã hoång lôùn nhaát (giaù trò cuûa α ) coù theå bò kheùp laïi maø khoâng vöôït quaù giôùi haïn ñaøn 
hoài, neáu b/a =10, E=3 X 107 psi, giôùi haïn ñaøn hoài = 4x104. 
 
Baøi 4. 
Tìm öùng suaát trong 1 taám voâ haïn coù loã baèng caùch coäng taùc duïng töø coâng thöùc (4.26) khi 
öùng suaát tónh ôû voâ cöïc laø öùng suaát keùo ñeàu  coù giaù trò baèng S theo caû 2 phöông x vaø y. Keát 
quaû phaûi gioáng vôùi phöông trình (4.8) cho tröôøng hôïp ñaëc bieät b/a → ∞, pi = 0, p0 = S. 
 
Baøi 5.  
Tìm coâng thöùc chuyeån vò töông öùng vôùi öùng suaát (4.26) vaø kieåm tra raèng chuùng ñôn trò. 
 
Baøi 6.  
Chuyeån caùc haøm öùng suaát (a) ôû muïc 4.10 sang heä toïa ñoä Descarte vuoâng goùc vaø töø ñoù 
ñöa ra coâng thöùc tính öùng suaát xσ , yσ , xyτ  töông ñöông vôùi söï phaân boá öùng suaát ôû coâng 
thöùc (4.30’). Chæ ra raèng caùc giaù trò naøy tieán tôùi zero khi khoaûng caùch töø löïc (r) taêng theo 
baát kyø phöông naøo. 
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Baøi 7.  
Chöùng toû baèng caùch tính giaù trò cuûa noäi löïc toång do phaân boá öùng suaát  nhö (f) muïc  4.13 
seõ ñuùng vôùi taûi gaây ra bôûi moment M ñaët taïi ñænh neâm trong tröôøng hôïp uoán thuaàn. 
 
Baøi 8.  
Tìm öùng suaát xσ  taïi maët caét mn ôû hình 1. Lyù thuyeát neâm chöông naøy vaø lyù thuyeát daàm 
console ôû chöông 3 cho caùc keát quaû phaân boá öùng suaát khaùc nhau taïi choã noái rs. Giaûi 
thích.  
                            
 
 
 
 
 
 
Baøi 9.  
Xaùc ñònh giaù trò haèng soá C trong haøm öùng suaát 
 φ = α − θ + θ θ − θ α2 2 2 2C[r ( ) r sin cos r cos tan ] 
Thoûa ñieàu kieän caïnh treân vaø döôùi cuûa taám tam giaùc cho ôû hình 2. Tính caùc thaønh phaàn 
öùng suaát xσ , xyτ  taïi maët caét thaúng ñöùng mn. Veõ ñöôøng cong cho tröôøng hôïp α = 200. 

 
Baøi 10.  
Xaùc ñònh giaù trò haèng soá C trong haøm öùng suaát 
 φ = θ − α2Cr [cos2 cos2 ] 
Thoûa ñieàu kieän sau:   

 r0      s     ( )θ θσ = τ = θ = α  
   r0      s     ( - )θ θσ = τ = − θ = α  

Baøi 11.  
Tìm haøm öùng suaát 
 3 3

3 1a r cos3 b r cosθ + θ  
Thoûa maõn caùc ñieàu kieän: 

 r0      sr     ( )θ θσ = τ = θ = α  
    r0      sr     ( - )θ θσ = τ = − θ = α  

Trong ñoù: s laø haèng soá. 
 
 
 

Hình 1 Hình 2
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Baøi 12.  
Tìm haøm öùng suaát 
 θ θ+4 4

4 2a r cos4 b r cos2  
Thoûa maõn caùc ñieàu kieän: 

   2
r0      sr      ( )θ θσ = τ = θ = α  

      2
r0      sr      ( - )θ θσ = τ = − θ = α  

Trong ñoù: s laø haèng soá. 
 
Baøi 13.  
Töø haøm öùng suaát 

 φ
π

= − + −2 2p y((x y )arctan xy)
2 x

 

Tính caùc thaønh phaàn öùng suaát: 
 

 x 2 2

p y xyarctan
x x y

⎛ ⎞
σ = − +⎜ ⎟π +⎝ ⎠

 

2

xy 2 2

p y
x y

⎛ ⎞
τ = − ⎜ ⎟π +⎝ ⎠

 

y 2 2

p y xyarctan
x x y

⎛ ⎞
σ = − −⎜ ⎟π +⎝ ⎠

 

Vaø chæ ra raèng noù thoûa ñieåu kieän treân caïnh y = 0 cuûa taám baùn voâ haïn ôû hình 3. Taûi troïng 
keùo daøi ra voâ cöïc phía traùi.  
 
                            
 
 
 
 
 
Baøi 14.  
Chöùng toû haøm öùng suaát sau  

2 2 2 2s 1 yy log(x y ) xyarctan y
2 x
⎡ ⎤φ = + + −⎢ ⎥π ⎣ ⎦

 

Thoûa ñieåu kieän treân caïnh y = 0 cuûa taám baùn voâ haïn ôû hình 4. Löïc caét S keùo daøi ñeán voâ 
cöïc veà phía traùi truïc x.  
 
Baøi 15.  
Chöùng toû haøm öùng suaát sau  

Hình 3 Hình 4
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⎡ ⎤

φ = − ψ θ− − θ− θ θ + − − θ⎢ ⎥π ⎣ ⎦

2p 1 1 d drsin (1 v)r log r cos r sin log r (3 v)cos
4 2 4 32

 

Thoûa ñieåu kieän bieân ñoái vôùi 1 löïc P taùc duïng ôû loå cuûa 1 taám voâ haïn coù öùng suaát trieät tieâu 
ôû voâ cöïc. Chöùng minh öùng suaát chu vi doïc theo loã laø 

θ
π

+ −
P [2 (3 v)cos ]
d

 

Tröø ñieåm A (hình 5). 
 
 
 

 
 

Hình 5.


